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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

кн    – квітконіжка  

чк    – чашечка  

чл   – чашолистики  

трб    – трубка  

вдг   – відгини  

пл    – плодолистики  

стп    – стовпчик  

фрч    – фертильна частина приймочки   

стч    – стерильна частина приймочки  

плк    – пиляки  

тчн    – тичинкова нитка  

св    – списоподібні вирости  

хп    – хвостоподібні придатки  

мпл    – мікропіле  

ншв    – насінних шов  

хлз    – халаза  

смд    – сім’ядолі  

гкот    – гіпокотиль  

зкр    – зародковий корінець  

пл    – плюмула  

екзт    – екзотеста  

обш    – облітерований шар  

есп    – ендосперм  

лт    – летючка  

олт    – основа летючки  

вчс    – верхня частина стебла  

вчсб    – верхня частина стебла багаторічна  

вчсо    – верхня частина стебла однорічна  

бчс    – базальна частина стебла  

гк    – головний корінь  

бк    – бічний корінець  

дк    – додатковий корінець  

смр    – сім’ядольний рубець  

ювл    – ювенільні листки  

імл    – іматурні листки  

брв    – брунька відновлення  

епд    – епідерма  

епб    – епіблема  

екд     – екзодерма  

флм    – фелема  

флг    – фелоген  

флд    – фелодерма  

пк    – паренхіма кори  

енд   – ендодерма  

фл   – флоема  

іфл   – інтраксилярна флоема  

лбв   – луб’яні волокна  

кз   – камбіальна зона  

кс   – ксилема  

пкс   – паренхіма ксилеми  

вл   – волокна лібриформу  

свп   – судинно-волокнистий пучок  

сцв   – серцевина  

сп   – серцевинний промінь  

мл   – молочники  

дз   – друзи  
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Вступ 

Актуальність теми. Серед великого різноманіття сукулентів (листкові, 

стеблові та ін.) наймаловивченішою групою є каудексоподібні рослини. Це 

поняття (ориг.: «caudiciform plants») було запропоноване Гордоном Роулі в 1948 

р. як об’єднання рослин, у яких набуття сукулентних ознак зумовлено 

видозмінами базальної частини пагона [36-41]. До групи каудексоподібних 

рослин або каудексоподібних сукулентів відноситься декілька десятків таксонів 

з родин: Asparagaceae Juss., Dioscoreaceae R.Br., Cucurbitaceae Juss., 

Euphorbiaceae Juss., але найбільш широко ці рослини представлені в родині 

Apocynaceae Juss. [2, 3, 10, 15, 36, 39]. Більшість з них розповсюджені в аридних 

та семіаридних регіонах Африканського континенту, а також є рідкісними або 

ендемічними рослинами, що занесені до Червоного списку МСОП, Червоного 

списку Південної Африки та бази CITES [2, 6, 8, 11-13, 17, 20, 28, 29, 34, 35, 42, 

44]. Представники цієї групи сукулентів є досить популярними декоративними 

рослинами, а також мають перспективне застосування в медицині та 

фармакології як джерела корисних вторинних метаболітів [2, 14, 45, 46].  

За висновками дослідників сукулентів відомо, що каудексоподібні 

рослини – поняття дискусійне і не збігається з типовими рослинами, що в 

процесі онтогенезу утворюють каудекс [1, 4, 5, 7]. При цьому наголошується, 

що недостатня кількість анатомо-морфологічних досліджень каудексоподібних 

рослин в процесі їхнього розвитку не дає можливості критично оцінити та 

визначити їхній біоморфологічний статус [16, 18, 19, 26].  

Це призвело до того, що при характеристиці сукулентних рослин, які 

мають видозмінену базальну частину стебла, вживається низка таких термінів 

як: «бульба», «гротескно розширена основа», «каудекс», які базуються на 

описових морфологічних дослідженнях рослин різного віку та походження. 

Тому на нинішній момент недостатньо відомо на якому етапі онтогенезу, які 

саме тканини та частини рослин підлягають сукулентизації з подальшим 

формуванням характерних видозмін.  
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В родині Apocynaceae каудексоподібні сукуленти представлені 

недостатньо вивченими таксонами, що представлені в колекціях ботанічних 

садів в обмеженій кількості [1, 3, 23]. Однією з головних причин цього є 

складність їхнього генеративного розмноження в умовах інтродукції, що 

зумовлено складною будовою ентомофільних квіток – характерною ознакою 

родини Apocynaceae та відсутністю асоційованих природних запилювачів [2, 3, 

6, 9]. Тому пошуки шляхів штучного генеративного розмноження в умовах 

інтродукції, а також анатомоморфологічні дослідження каудексоподібних 

представників родини Apocynaceae є актуальними та будуть сприяти 

розширенню уявлення щодо особливостей їхньої біології та еволюції.  

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – з’ясування вирощування та 

репродукції каудексоподібних представників родини Apocynaceae, а також 

формування та локалізації сукулентних видозмін у процесі онтогенезу.  

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:  

- дослідити фенологічні та морфологічні особливості цвітіння 

модельних об’єктів досліджуваних рослин для виявлення оптимальних 

способів генеративного розмноження в умовах інтродукції;  

- виявити анатомо-морфологічні особливості насінин 

каудексоподібних рослин родини Apocynaceae;  

Об’єкт дослідження – стратегія структурних пристосувань 

каудексоподібних рослини родини Apocynaceae.  

Предмет дослідження – особливості вирощування та репродукції 

Adenium obesum в умовах Поділля.  

Методи дослідження: фенологічні, анатомо-морфологічні з 

використанням світлової мікроскопії, порівняльні, статистичні.  

Особистий внесок. Робота є самостійним завершеним дослідженням 

автора. Здобувач особисто здійснив інформаційний пошук, вибрав модельні 

об’єкти, провів статистичний аналіз отриманих даних. Аналіз отриманого 

матеріалу та написання тексту роботи виконано автором самостійно. 
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Формулювання завдань досліджень та наукових висновків було здійснено у 

результаті критичного аналізу та обговорення даних із науковим керівником.  

Структура та обсяг роботи. Робота містить вступ, перелік умовних 

скорочень до рисунків, трьох розділів основної частини з відповідними 

списками використаної літератури, висновки та додатки. Повний обсяг роботи 

становить 73 сторінок, з яких основного змісту – 65 сторінок. Робота 

проілюстрована 7 таблицями, а також 24 рисунками, зроблених автором. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнюючи аналіз доступних літературних даних можна 

стверджувати, що родина Apocynaceae характеризується широким 

пантропічним ареалом та різноманітними життєвими формами. Систематика 

цієї родини характеризується своєю неоднозначністю та досить давньою 

історією.   

Пристосування до життя в різномантних умовах призвели до формування 

характерних цій родині анатомо-морфологічних особливостей: складна 

спеціалізація органів розмноження (утворення складної приймочки, видозміни 

пиляків у вигляді полін, трансляторів, хвостоподібних придатків та утворення 

анемохорних пристосувань у насінин); формування інтраксилярної флоеми, яка 

може мати різне походження; наявність видільних таканин у вигляді 

молочників, що призводить до накопичення різноманітних метаблоітів у різних 

частинах рослин.   

Сукуленти в родині Apocynaceae відзначаються різноманітними 

життєвими формами: листкові, стеблові трав’яні, пахікаульні та 

каудексоподібні, що зумовлено своєрідними видозмінами різних частин цих 

рослин. Серед обмеженої кількості доступних даних щодо біологічних 

особливостей сукулентних представників родини Apocynaceae 

наймаловивченішою групою є саме каудексоподібні рослини. У зв’язку з 

останніми дослідженнями еволюції сукулентів було встановлено, що саме 

каудексоподібні рослини є важливою початковою ланкою у формуванні 

сукулентних ознак у мезофітів, але недостатня кількість досліджених таксонів, 

інформації щодо їхнього онтогенезу та анатомоморфологічних особливостей не 

дає змоги підтвердити більшість припущень. Крім того, недостатня кількість 

цих рослин в умовах інтродукції, складність будови квіток у зв’язку з 

ентомофільністю, ускладнює процес їхнього запилення та відтворення для 

подальших досліджень. Тому розробка дієвих способів репродукціїї 

каудексоподібних сукулентних рослин в умовах культури є актуальною на 
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нинішній момент. Проведення анатомо-морфологічних досліджень 

каудексоподібних рослин різних таксонів на різних, особливо ранніх, стадіях 

онтогенезу, представляє науковий інтерес для визначеня основних напрямків та 

стратегій розвитку сукулентних особливостей у різних рослин у рамках 

загальних досліджень еволюції сукулентів. 

Було  помічено, що характерною особливістю розвитку квіток у 

представників A. obesum є їхній активний ріст у довжину, що набагато 

випереджає приріст діаметру, а також розвиток тих її частин, що безпосередньо 

впливають на ентомофільність. Активним приростом серед окремих органів 

стерильної частини квіток відзначається трубка віночка та її відгини, які 

протягом розвитку збільшуються майже у 25 разів. Також слід відзначити 

активний розвиток квітконіжок, які збільшуються приблизно в 17 разів. Серед 

фертильної частини квіток помітніше розвивається стовпчик, хвостоподібні 

придатки та списоподібні вирости тичинок. У першому випадку довжина 

збільшується майже у 18 разів, другому та третьому – в 160 та 36 разів 

відповідно. Менш інтенсивно розвиваються пиляки, що збільшуються майже 

удвічі, а також приймочка, частини якої розвиваються досить рівномірно, 

оскільки стерильна та фертильна її частини збільшуються приблизно в чотири 

рази. Слід звернути увагу на те, що найвища інтенсивність розвитку у більшості 

органів квіток спостерігається на початку (між 1 та 3 добою) та майже перед 

розкриттям квіток (18-21 доба).  

Попри те, що життя квіток A. obesum в умовах інтродукції складає від 5 

до 6 діб, можливість запилення окремої квітки може відбутися тільки в перші 

дві доби її життя. Це зумовлено тим, що відділення стовпчика маточки від 

плодолистиків призводить до унеможливлення проходження подвійного 

запліднення. При цьому висока фертильність пилку спостерігається протягом 3-

4 діб цвітіння.   

Запропонована методика штучного перехресного запилення в умовах 

інтродукції на прикладі A. obesum є досить простою, дієвою та результативною. 

Її використання полегшує отримання життєздатного насіння у представників A. 
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obesum в умовах інтродукції. Вона може використовуватися для штучного 

запилення й інших таксонів роду Adenium, а також як модель для штучного 

генеративного розмноження раритетних видів з подібними морфологічними 

особливостями квіток.   

Встановлено, що розвиток плодів A. obesum триває протягом 58-62 діб. 

Вони мають типову для родини Apocynaceae морфологічну будову. Було 

виявлено, що при штучному перехресному запиленні в умовах інтродукції 

отримані плоди мають майже втричі більшу довжину та вдвічі більший діаметр 

у порівнянні з природними представниками. 
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